

海内外互联网领军人物乌镇纵论未来发展三大趋势

互联网即将“网罗”世界一半人口



本报记者
王文佳 胡晓晶

小桥流水，桨声舟影，青砖黛瓦里，叱咤起互联网风云。从昨天到今天，在浙江乌镇召开的首届世界互联网大会上，海内外互联网领军人物热烈“论战”，分析、畅谈互联网未来。

正在澳大利亚进行国事访问的习近平主席发来贺词“互联网真正让世界变成了地球村，让国际社会越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体”。



今天上午，马云在跨境电子商务和全球经济一体化分论坛上开讲

图5

趋势1 互联网应有普惠性

在昨天的开幕式上，国务院副总理马凯在主旨演讲中表示，中国正处于全面建成小康社会和实现“两个一百年”奋斗目标的关键时期，在这一时期互联网需要有更大的作为，让互联网发展成果惠及13亿中国人民。

对此，与会的爱尔兰前总理伯特·艾亨非常认同，他说因为未来几年内整个世界人口的50%都可以接入互联网，如何让它的成果让全人类共享，不仅仅是中国和亚洲国家领导人要考虑的问题，更是整个世界要考虑的问题。

CNNIC(中国互联网络信息中心)发布的第34次调查报告显示：到今年上半年，我国网民已达6.32亿；中国网民的人均周上网时长达25.9小时，相比2013年下半年增加了0.9小时。正是中国庞大的网络用户，造就了中国互联网经济的奇迹。花了20年从昔日英语老师变身中国首富的阿里巴巴创始人马云，昨天就由衷地说：“20年以前的上一个月，我第一次接触互联网，我不敢相信我自己提出的那句话：互联网将影响我们生活的方方面面；而现在，互联网真正深刻地影响中国经济和社会的方方面面，也在深刻地影响着世界。”

今年2月27日，中央网络安全和信息化领导小组宣告成立。习近平任组长，李克强、刘云山任副组长，这展现出新一代中国领导集体的睿智和远见，也预示着中国互联网将进入全新的发展时期。

趋势2 向移动互联网迭代

CNNIC报告还显示：到今年上半年，手机网民达5.27亿，较2013年底增加2699万人，手机网民规模首次超越传统PC网民规模。在刚刚落幕的“双十一”，阿里巴巴以571亿元的成交额创造了吉尼斯世界纪录，其中移动端成交额达243

上午会场速递

传感器等新服务是未来最大的机会

在今天早上的中外互联网领袖高峰论坛分论坛上，小米的创始人雷军再次表达了对移动互联未来发展的自信：它会从人亲密的伙伴变成你和这个世界衔接的工具，变成人的一部分。雷军说很多人觉得手机的屏幕很小，但他认为未来这个世界可能到处都是屏幕，“手机是你随身的电脑，你所有想看的都会自动映射到离你最近的屏幕上”。

当主持人提出让嘉宾前瞻一下互联网的未来，搜狐董事局主席兼CEO张朝阳这样说，未来每个人都拿着手机或者拿着各种各样的可穿戴设备，所以人与人、人与人的交流

随时随地地发生。“未来随着运算速度的加强，摩尔定律会继续实现，摩尔定律即使完蛋了，量子计算也可能导致这种速度继续下去，这样各种各样的设备都有芯片都有智能，这种智能都在云端计算。”

中国正处在互联网高速发展的时期，马云在今天早上跨境电子商务和全球经济一体化分论坛上调侃自己七八年前在硅谷讲话，被人家笑话的经历。“我说中国互联网用户会超过美国，人家说你瞎说。我们发现十年以后，中国中产阶级的人口跟美国的人口差不多。”他说，以前的全球化其实是美国化，以前思考

的问题，是我的产品如何卖到人家家里去，但现在要想如何帮别人把产品卖到我们家来，满足中产阶级、亚太地区、全世界的需求。

对于互联网的未来，美国高通公司执行董事长保罗·雅各布大胆预测，技术的发展还会让互联网深入医疗、教育、公共安全以及创业等其他行业，改善人们的生产和生活水平。“有些新的东西比如说传感器、服务以及内容会有物联网，有的时候甚至会在你的身体里有一些技术帮助你管理你的健康。”他说这是未来最大的机会。

特派记者 王文佳

亿元，是去年的4.54倍，占今年总成交额的42.6%；京东“双十一”的移动端下单量也超过了40%，是去年同期的8倍。一系列大数据都表明，中国正从传统互联网时代向移动互联网时代转化，好比这次没有一根天线却WiFi全覆盖的乌镇，吃喝玩乐就都可以用支付宝的扫码搞定。

在昨天移动互联网分论坛上，清华大学教授沈阳讲了一个草根阶层正从互联网中获利的故事，他说沈阳长白山一个出租车司机爱用微信“摇一摇”，摇到用户就问是否需要用车，结果月收入做到1.6万多元。而小米创始人雷军则回忆起了在“2013中国年度经济人物颁奖典礼”上和格力董事长董明珠打的10亿元“豪赌”——“5年内互联网代表小米，在销售额上能否超过传统产业大佬格力？”雷军说，自己当时就有99%的把握，因为互联网是强调高速发展的一个体系，现在更进入了从传统互联网转向移动互联网的迭代期，这让“小米现在有7000万用户，一年后将会有2亿，未来五到十年有可能成为用户10亿的世界第一的智能手机公司”。

有意思的是，就在前两天朋友

圈里还在争论“微信电话会不会逼死传统电信业”的时候，昨天腾讯创始人马化腾和联通董事长常小兵也在乌镇“短兵相接”了。同场之间，一边是常小兵说：“在移动互联网不同领域摸爬滚打，其实都是在培育市场。在这个角力的过程中，OTT(互联网公司越过运营商向用户提供各种应用服务)有时候让通信运营商当主角，有时候让通信运营商当配角，彼此彼此。”另一边马化腾则坦言移动互联网来得太快，自己会担心网络出问题睡不着觉；不过，如今通信运营商已不像以前那样一味认为微信会对短信造成侵蚀了，而是越来越多地意识到利大于弊，因为用户的数据消费多了(流量用得多了)，微信给运营商争的钱就更多了。

趋势3 应上升到国家安全

受互联网大会召开的刺激，互联网板块连续3天走高，昨天欧浦钢网、生意宝等多只股票涨停，其他沾边概念股也大幅拉升。与此同时，伴随场内观点碰撞，场外也在发生出人意料的大事：前天阿里联手腾讯

再加上平安，36亿元“定增”华谊兄弟，“三马”力挺“大娱乐”；昨天小米撒“米”成兵，撒出自己有史以来最大一笔投资，18亿元入股爱奇艺仅次于百度的爱奇艺第二大股东……如今的每一天，互联网中国都在以意想不到的速度发生裂变。高速旋转发展之中，要当心什么，要保护什么？

昨夜今晨，许多网民都对习近平总书记的贺词点赞。新浪微博网友@gyuy22843说：“网络安全是中国的重要课题，真心感觉现在美国的黑客技术无处不在。”360董事长周鸿祎说，从习主席的贺词中，可以读出这样的信息——没有网络安全，没有大数据的安全，就没有国家的安全，这已成社会各界共识。

对此，国际互联网组织ICANN负责人在会承诺，ICANN应成为世界的组织、独立的组织，而不是美国政府发起的组织。中国工程院院士、中国互联网协会理事长郭贺铨则指出：“我们希望能够通过删除不当内容使互联网多些正能量信息，但却面临正面信息不足的问题。我们的互联网管理方式还应以人为本，注重保护网民合法权益。”

(本报乌镇今日电)

“大佬”们眼中的互联网未来

阿里巴巴马云：我坚信互联网已经影响了世界，并且在未来50年将会进一步影响社会经济、人类文明发展的方向。数字鸿沟不是一次技术问题，数字鸿沟是个学习问题，是个发展问题，更是个认识问题。

腾讯马化腾：我们把搜索业务卖给了张朝阳，电商业务卖给了刘强东，我们自己专注做连接器。互联网已经改变了音乐、游戏、媒体、零售和金融等行业，未来互联网精神将改变每一个行业。

网易丁磊：中国互联网特别是移动互联网现在在全球领先的，中国已具有了诞生像谷歌那样的大公司的土壤。

小米雷军：在互联网时代，中国起步还是落后于美国5到10年。但这次移动互联网浪潮，给了中国一次巨大机会。未来五年，移动互联网仍旧会处在一个高速发展的跑道上；另外，智能家居和云服务是我看好的两个巨大市场。

京东刘强东：下一个十年，会逐渐实现“所见即所得”、“所想即所得”——“所见即所得”即通过移动屏幕的3D裸眼技术，以虚拟现实的方式使消费者身临其境地感受到商品；“所想即所得”是指技术的发展将可以实现对人的意识感知，移动电商的到货速度甚至有可能缩短至10分钟。

优酷古永锵：互联网教育、互联网金融和互联网医疗在未来都面临巨大的发展机遇。未来五年到十年，是网络视频更是文化娱乐的黄金时代。

日本软银创始人孙正义：今天平均每人有两个设备联网，30年后或许每个人会和1000个以上的设备联网。

本报记者 胡晓晶